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У «Звяз ду» звяр нуў ся 
ві цеб скі пен сі я нер 
з не стан дарт най прось бай. 
Рас ка заў у ліс це, 
што су се дзі з ква тэ ры 
звер ху не да юць яму 
слу хаць тэ ле ві зій ныя 
транс ля цыі... у на вуш ні ках.

Па яго сло вах, гру ка юць па 
ба та рэі, вы клі ка лі мі лі цыю, на-
ват вы клю ча лі элект рыч насць. 
Пры слаў у рэ дак цыю 14 ко пій 
ліс тоў у ін стан цыі, ад ка зы... 
Спра ва дай шла да су доў. І на 
ра ён ным, і на аб лас ным уз роў-
нях суд пры знаў, што дзя ду ля 
не мае ра цыі. Але ён не прос-
та не лі чыць ся бе ві на ва тым. Ён 
пры кла дае ўсе свае сі лы і час, 
каб да ка заць ві ну ін ша га бо ку 
кан флік ту.

«НЕ ЗА МЯ РА ЛІ»
Яшчэ да та го, як на пі саць 

ліст у рэ дак цыю, М. Я. (ён пра-
сіў проз ві шча сваё не на зы ваць 
і ад мо віў ся, каб на дру ка ва лі яго 
фо та ка ля тэ ле ві за ра) час та тэ-
ле фа на ваў у кар пункт. Спа чат ку 
жур на ліст па ра іў яму звяр нуц ца 
на пра мую лі нію ў абл вы кан кам. 
Ска заў, што тэ ле фа на ваў, але 
не знай шоў па ра зу мен ня. Афі-
цый на га ад ка зу не па ка заў. Ён 
упэў не ны, што ні ко му не пе ра-
шка джае спа кой на жыць. У ад-
роз нен не ад су се дзяў звер ху, а 
кан крэт ней — су сед кі, якая на 
яго скар дзі ла ся.

Па ста ра ем ся зра зу мець гэ-
та га ча ла ве ка, які на ра дзіў ся 
ў 1937-м, сы на рэ прэ сі ра ва на-
га... Як і жон ку яго 1941 го да 
на ра джэн ня, дач ку за гі ну ла га 
пар ты за на. Яны па тра ба ва лі 
жур на лісц ка га рас сле да ван ня. 
Пад крэс лі ва лі, што «Звяз да» 
для іх — апош няя ін стан цыя.

Да рэ чы, заяўнік не ад ра зу па-
га дзіў ся на су стрэ чу ў яго ква-
тэ ры. Пра па на ваў аб ме жа вац ца 
пра гля дам важ ных, на яго по-
гляд, да ку мен таў. На га даю, стос 
іх ужо быў у рэ дак цыі.

Па па тра ба ван ні жур на ліс та 
су стрэ ча ад бы ла ся ў ква тэ ры 
аў та ра зва ро ту. Га лоў ны па-
сыл пен сі я не ра — з-за шмат лі-

кіх скар гаў су сед кі ён па ку туе 
дру гі год.

— Ра бот ні кі ка му наль най 
служ бы скла лі пра та ко лы, але 
не ра за бра лі ся ні ў чым. На прык-
лад, уз ро вень шу му не за мя ра-
лі! — абу ра ец ца М. Я.

Па вод ле яго слоў, у ра ён ным 
су дзе на пад ста ве гэ тых пра та-
ко лаў вы нес лі па ста но ву аб пры-
знан ні яго ві на ва тым і аба вя за лі 
за пла ціць штраф — дзве ба за-
выя ве лі чы ні. Ён па скар дзіў ся ў 
аб лас ны суд. Але там па ста но ву 
ра ён на га су да не змя ні лі, а яго 
скар гу не за да во лі лі.

— Не аб грун та ва ныя вы клі-
кі су се дзя мі мі лі цыі! Гуч насць 
май го тэ ле ві за ра не бы ла да ку-
мен таль на ўста ноў ле ная! Ча му 
гэ тыя ар гу мен ты не ўлі чы лі ў су-
дах? — эма цы я наль на да во дзіць 
пен сі я нер.

Ён па каз вае два апа вя шчэн ні 
з Пер ша май ска га РА УС аб спы-
нен ні спра вы ў ад но сі нах да яго 
аб ад мі ніст ра цый ным пра ва па-
ру шэн ні. Дзя ду ля лі чыць, што 
гэ та да каз вае: ён не ві на ва ты, а 
су сед ка з верх няй ква тэ ры дар-
ма вы клі ка ла мі лі цыю.

Жур на ліс ту ў РА УС рас тлу ма-
чы лі: у да чы нен ні да пен сі я не-
ра ад яго су сед кі не ад на ра зо ва 
па сту па лі зва ро ты і за явы па 
фак це шу му ў яго ква тэ ры. Сіг-
на лы для пра вер кі на кі роў ва лі ся 
ў ЖЭУ-11 ЖРЭТ г. Ві цеб ска па 
пад ве да мас нас ці.

...Яшчэ не каль кі да ку мен-
таў М. Я. лі чыць до ка зам та го, 
што ўсе ва кол не хо чуць улі чыць 
«дак лад ныя ар гу мен ты». У пры-
ват нас ці, на кі ра ван не з па лі клі-
ні кі ў ды яг нас тыч ны цэнтр, дзе 
згад ва юц ца яго праб ле мы са 
слы хам.

— А яшчэ па гля дзі це ад каз 
з Ві цеб ска га за наль на га цэнт-
ра гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі. Га лоў-
ны са ні тар ны ўрач на пі саў, што 
гуч нае маў лен не і спе вы, рэз-
кае за крыц цё дзвя рэй і ін шае 
не нар му ец ца па тра ба ван ня мі 
са ні тар ных пра ві лаў, — да дае 
ўсхва ля ва ны жы хар Ві цеб ска.

Але ж як зра зу мець гэ та? Не 
нар му ец ца, зна чыць, хоць ка лон-
кі на пля цоў ку лес віч ную ста віць 
мож на? На са мрэч не зра зу ме ла, 

ка лі не вы ву чыць пы тан не пад-
ра бяз на.

Па ка заў аў тар ліс та ў рэ дак-
цыю і рас піс ку свед кі, які ба чыў, 
як су сед звер ху «вы ру баў» на 
пля цоў цы элект рыч насць, каб 
пе ра шко дзіць дзя ду лі гля дзець 
тэ ле ві зар.

«БУ ДУ АБА РА НЯЦЬ 
СВАЕ ПРА ВЫ!»

На жаль, пас ля двух га дзін най 
раз мо вы з «па цяр пе лым» за-
спець яго «крыў дзі цель ку» до ма 
не ўда ло ся. Але ў гэ ты ж дзень 
па гу та рыў з ёй па тэ ле фо не. Яна 
ад мо ві ла ся ад су стрэ чы на яе 
тэ ры то рыі, проз ві шча так са ма 
пра сі ла не дру ка ваць. Ска за ла, 
што з-за су се да яе жыц цё пе ра-
тва ры ла ся ў каш мар. Маў ляў, да 
га дзі ны но чы не спа ла з-за та го, 
што тэ ле ві зар у муж чы ны гуч на 
пра ца ваў.

— Ка лі яго па слу хаць: участ-
ко вы хлу сіць, суд дзя не ра за-
браў ся, су се дзі пад ман ва юць. 
А ён з жон кай тэ ле ві зар гуч на 
не ўклю чае, — абу ра ец ца ў сваю 
чар гу жан чы на.

Яна лі чыць, што ўся спра ва 
ў, мяк ка ка жу чы, скла да ным ха-
рак та ры яе су се да.

— Я не скан даль ны і не кан-
флікт ны ча ла век. Але нар маль-
ныя ад но сі ны з М. Я. вы бу да ваць 
не атрым лі ва ец ца, — скар дзіц ца 
яна.

Жан чы на пад крэс лі ла, што 
бу дзе аба ра няць свае за кон ныя 
пра вы на ці хі ад па чы нак. Яна лі-
чыць, што пен сі я нер не з'явіў ся 

ў суд Пер ша май ска га ра ё на без 

уваж лі вай пры чы ны:

— Суд ад быў ся 21 сту дзе ня, 

23-га М. Я. збі раў ся па ехаць у 

са на то рый. Пе рад су дом мне 

ска заў: «Ды пай шлі б вы! Бу-

ду жыць так, як ха чу. Мне не 
ўказ ні суд дзя, ні вы, ні мі лі цыя, 
бо жы ву до ма». А я ха чу пас ля 
пра цы ад па чы ваць... Ка лі ён 
уклю чае ў ся бе тэ ле ві зар, свой 
вы клю ча ем, бо бес сэн соў на — 
ні чо га не чу ваць. Я сплю над 
па ко ем, дзе ў яго тэ ле ві зар... 
Суд дзя ска заў вы раз на, што 

глу ха та не з'яў ля ец ца пад ста-
вай пе ра шка джаць ін шым гра-
ма дзя нам, — да во дзіць сваю 
праў ду жан чы на.

Па яе сло вах, пен сі я нер спра-
ба ваў на ват пры му сіць праз суд 
яе сям'ю апла ціць ля чэн не зу боў 
жон кі. Бо ўпэў не ны, што зу бы 
той за хва рэ лі з-за нер ваў у пра-
цэ се спрэч кі.

На конт уз роў ню гу ку. У па-
ста но ве аб лас но га су да (ад 
1 са ка ві ка 2017 го да) згад ва-
юц ца «Пра ві лы ка ры стан ня 
жы лы мі па мяш кан ня мі, утры-
ман ня жы лых і да па мож ных 
па мяш кан няў». У ад па вед ным 
пунк це на пі са на: «Ка рыс тац ца 
тэ ле ві за ра мі, ра дыё пры ём ні ка-

мі, маг ні та фо на мі і ін шы мі па-
доб ны мі пры ла да мі толь кі пры 
ўмо ве змян шэн ня чут нас ці да 
сту пе ні, якая не па ру шае спа-
кою ін шых гра ма дзян у жы лым 
до ме...» Але пен сі я нер за пэў-
ні вае, што гук яго тэ ле ві за ра 
заў сё ды ці хі.

...І ПРА ЛА МІ НАТ
Ён, між ін шым, лі чыць, што 

ко рань кан флік ту ха ва ец ца ў 
тым, што су се дзі па ру шы лі гу-
ка іза ля цыю пры ман та жы ла-
мі на ту. І па тра буе экс пер ты зу! 
Маў ляў, пры рас сле да ван ні кры-
мі наль ных спраў яны ж пра вод-
зяц ца. «Апанентка» сцвяр джае, 
што пад ло га вае па крыц цё ні я кім 

чы нам не паў плы ва ла на якасць 
гу ка іза ля цыі.

Гэ та па цвяр джае і ад каз жур-
на ліс ту з ад мі ніст ра цыі Пер ша-
май ска га ра ё на г. Ві цеб ска: 
«Спе цы я ліс та мі ЖЭУ №11 пра-
ве дзе на аб сле да ван не ква тэ ры. 
Уста ноў ле на, што пе ра пла ні роў-
ка ў на зва най ква тэ ры не пра-
во дзі ла ся, ла мі нат на пад ло гу 
па кла дзе ны на пад клад цы без 
дэ ман та жу ста ро га па крыц ця 
пад ло гі».

Пен сі я нер су мня ва ец ца, што 
гэ та дак лад на ўста ля ва лі. Ён па-
ка заў ад ка зы з пра ку ра ту ры, дзе 
па ве дам ля ец ца, што яго зва рот 
на кі ра ва ны для раз гля ду ў гар-
вы кан кам. У ад ка зе гар вы кан ка-
ма на пі са на, што на яго зва рот у 
прад пры ем ства, якое ад каз вае за 
«ка му нал ку», бы лі да дзе ны пісь-
мо выя тлу ма чэн ні ва ўста ноў ле-
ныя за ка на даў ствам тэр мі ны. Ён 
жа сцвяр джае, што гэ та ня праў да 
і па тра буе па ка раць ві на ва тых.

На на шай дру гой су стрэ чы 
дзя ду ля па абя цаў, што сваю 
праў ду бу дзе ад стой ваць у Вяр-
хоў ным Су дзе.

Да рэ чы, у аў та ра ліс та ў рэ-
дак цыю тэ ле ві зар, як упэў ніў ся 
жур на ліст на свае во чы, да лё ка 
не но вы. А ў ста рых тэ ле ві за-
раў гук іс тот на па вя ліч ва ец ца 
пад час дэ ман стра цыі рэ кла мы 
і аў та ма тыч на не рэ гу лю ец ца. 
За яў нік сцвяр джае, што рэ кла-
ма ця пер не больш гуч ная, чым 
транс ля цыя ін шых пе ра дач. Але 
ў мя не пры клад на та кі ж тэ ле ві-
зар, та му ве даю, што дзя ду ля 
па мы ля ец ца. Яшчэ пы тан не: як 
слу хае тэ ле ві зій ныя пе ра да чы 
яго жон ка, ка лі ён у на вуш ні ках? 
Для мя не гэ та за ста ло ся тай най. 
Пен сі я нер на дру гой на шай су-
стрэ чы рас тлу ма чыў, што мож на 
зра біць «вы хад» з тэ ле ві за ра на 
не каль кі на вуш ні каў. Але, ка лі я 
быў у іх до ма, та ко га аб ста ля-
ван ня не ўба чыў.

Су мня ва ю ся, што ін цы дэнт 
вы чар па ны. І як раз вя заць «ву-
зел» уза ем на га су сед ска га не-
па ра зу мен ня? У кож на га з су се-
дзяў свая праў да і свая крыў да.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
рukshаnskі@zvіаzdа.bу
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ДА ПА МО ЖАМ 
ЗЯМ ЛІ 

АД РА ДЗІЦ ЦА?
Ба лю чае пы тан не: як пры ва біць мо ладзь у вёс кі, 
як пры віць ёй жа дан не жыць і пра ца ваць на зям лі?

У на шай уста но ве аду ка цыі шмат што ро біц ца для пра па ган-
ды пра фе сій сель ска гас па дар ча га про фі лю. Яшчэ ў дзі ця чым 
сад ку вы ха ван цы вы рошч ва юць зе ля ні ну на пад акон ні ках і по-
тым з го на рам пе ра да юць яе по ва ру школь най ста ло вай. Вуч ні 
пра цу юць на пры школь ным участ ку, да гля да юць сад, які рас це 
па блі зу, і з за да валь нен нем час ту юц ца яб лы ка мі — на шмат 
смач ней шы мі ад та го, што ў іх — час цін ка ўлас най пра цы.

Якой? Пад кі раў ніц твам на стаў ні ка, а по тым, на ву ча ю чы 
адзін ад на го, школь ні кі пра вод зяць аб рэз ку дрэў, ве да юць, 
што та кое «ваў чок», якія га лін кі ў кро не трэ ба вы да ляць у пер-
шую чар гу. Тут са праўд ны мі кан суль тан та мі для «на віч коў» — 
сяб роў, баць коў, су се дзяў — ста лі дзе вя ці клас ні кі Ула дзі слаў 
Каваль чук, Яў ген Ба ра да, Ган на Вы соц кая.

Вяс ной вуч ні пры шчэп лі ва юць ад ны сар ты яб лынь на дру-
гія (па жа да на з ад ноль ка вы мі тэр мі на мі па спя ван ня). А вось 
на вы кі пры шчэ пак мож на на быць на ват зі мой на за ня тках па 
ін та рэ сах, вы ка рыс тоў ва ю чы га лін кі вяр бы.

На сва ёй «на ву ко вай пля цоў цы» школь ні кі пра вод зяць роз-
ныя экс пе ры мен ты. У пры ват нас ці, з да па мо гай зя лё ных ча ран-
коў на па вет ры мож на раз мно жыць каш тоў ныя сар ты, вы ра та-
ваць дрэ вы, якія гі нуць. Гэ тым спо са бам раз мна жэн ня за ці ка ві-
лі ся і на стаў ні кі, а так са ма жу ры ра ён най на ву ко ва-прак тыч най 
кан фе рэн цыі «Кро кі ў на ву ку», дзе ра бо та Ула дзі сла ва Ка валь-
чу ка за ня ла пры за вое мес ца. Не аб ход ную кан суль та цыю дзе ці 
маг лі атры маць у за гад чы ка ка фед ры Гро дзен ска га аграр на га 
ўні вер сі тэ та Аляк сея Сця па на ві ча Бруй ло.

Шмат ра бо ты ў шко ле пра во дзіц ца і па вы ву чэн ні пры ро ды 
род на га краю. Вуч ні па чат ко вых і ся рэд ніх кла саў, на прык лад, 
па спе цы яль най шка ле вы зна ча юць, на коль кі эка ла гіч ныя мес-
цы іх пра жы ван ня і ву чо бы, вы ра ша юць, дзе па блі зу мож на 
па са дзіць дрэ вы.

...Ка жуць, што пра фе сію ча ла век вы бі рае сам. І вель мі 
пры ем на, што на шы вуч ні што год па сту па юць у на ву чаль-
ныя ўста но вы сель ска гас па дар ча га про фі лю, пра цу юць па 
спе цы яль нас ці. У пры ват нас ці кі раў ні ком аг ра фір мы «Ста ры 
Дво рац» з'яў ля ец ца Свя та слаў Ана то ле віч Ка валь чук, вы пуск-
нік шко лы.

Зоя УЦЕ ПЯР ГЕ НА ВА, 
на стаў ні ца бія ло гіі і хі міі, 

Ста ра дво рац кай яс ляў-са да-ба за вай шко лы.
Бе рас та віц кі ра ён



«Ка лі лас ка, рас тлу мач це 
роз ні цу па між сло ва мі праз, 
це раз і скрозь, — про сіць 
спа да ры ня Чар няк з Мін ска 
і да дае, што та кая ж праб-
ле ма ў яе і з на зоў ні ка мі ву-
гал, рог і кут. А яшчэ (цы ту-
ем ліст) «...па-рус ку ка жуць 
«спотк нул ся о ка мень». Як 
гэ та бу дзе па-бе ла рус ку? 

Як заўж ды, на моў ныя 
пы тан ні чы та чоў ад каз ва-
юць стыль рэ дак та ры «Звяз-
ды» Алесь СА ЛА МЕ ВІЧ і Леў 
ГЛУШЫЦ КІ

1. Ся род пры на зоў ні каў праз, 
це раз і скрозь най боль шую коль-
касць зна чэн няў мае пер шы. Яго 
ўжы ва юць га во ра чы і пра рух у 
пра сто ры (уе хаць праз ва ро ты), 
і пра час (ад ка заў праз не каль кі 
хві лін), і пра пры чы ны не ча га (гэ-
та ўсё праз ця бе!). Праз вы ка рыс-
тоў ва юць і та ды, ка лі апіс ва юць 
ака ліч насць, у якой ад бы ва ец ца 
га лоў нае дзе ян не: ска заць праз 
слё зы; уба чыць, ні бы праз сон.

Пры на зоў нік це раз бліз кі зна-
чэн нем да праз, але мае свае 
асаб лі вас ці. Яго вы ка рыс тоў ва-
юць га во ра чы пра рух з ад на го 
бо ку ча гось ці на дру гі, ад ад на го 
краю да дру го га: пе рай сці це раз 
ву лі цу, пе ра плыць це раз во зе ра. 
Ён жа ўжы ва ец ца і ка лі апіс ва-
юць мес ца або прад мет, упо пе-

рак яко га неш та раз мя шча ец ца: 
мост це раз ра ку.

Скрозь — вель мі па трэб нае 
сло ва, ка лі мы га во рым пра ней-
кае дзе ян не, што су стра кае на 
сва ім шля ху пе ра шко ду, але пе-
ра адоль вае яе. На прык лад, нех та 
ў ле се ба чыць со ней ка скрозь га-
лі ны дрэў або на вак за ле скрозь 
ляс кат цяг ні коў чуе раз ві таль ныя 
сло вы род ных.

Скрозь ад роз ні ва ец ца ад двух 
па пя рэд ніх сва іх ро дзі чаў тым, 
што мо жа быць і пры слоў ем. Та-
ды яно зна чыць 'у сю ды' (увес ну 
скрозь зе ля не юць са ды) або 'заў-
сё ды', 'праз увесь час' (нер ву ю-
чы ся на но вым мес цы, ён скрозь 
пры гля даў ся да лю дзей).

2. Ву гал, рог кут... Най боль-
шую сфе ру ўжы ван ня мае, вя-
до ма ж, пер шы на зоў нік. Яго 
ад мет насць за клю ча ец ца ў тым, 
што ме на ві та гэ тае сло ва вы ка-
рыс тоў ва ец ца ў ма тэ ма тыч най 
тэр мі на ло гіі. Ву гал аба зна чае 
мес ца, дзе пе ра ся ка юц ца два 
ба кі ча го-не будзь або два прад-
ме ты: ву гал до ма, ву гал ша фы.

Ча сам ён і са праў ды мо жа ста-
яць на мес цы як ку та, так і ра га.

Кут (у пер шым зна чэн ні) — гэ-
та мес ца, дзе сы хо дзяц ца ўнут ра-
ныя ба кі ча го-не будзь. На прык-
лад, га во ра чы пра якое-не будзь 
па мяш кан не, ка жуць, што нех та 
хо дзіць з ку та ў кут.

Ма ю чы на ўва зе мяс цо васць, 
лепш так са ма ўжы ваць сло ва кут: 
тут і «мой род ны...», і ней кі глу хі.

Ра гом так са ма на зы ва юць 
мес ца, дзе сы хо дзяц ца два ба кі 
ча го-не будзь. Ад вуг ла і ку та яго 
ад роз ні вае тое, што рог аба зна-
чае част ку, якая «вы сту пае». Мо-
жа быць рог (ра жок) хуст кі, рог 
(ра жок) ста рон кі ў сшыт ку. Рог і 
мес ца, дзе «су стра ка юц ца», пе-
ра ся ка юц ца дзве ву лі цы.

Для та го каб не блы тац ца ў 
«трох сло вах», па спра буй це «па-
бу да ваць» са бе дом. Спа чат ку, 
без пе ра га ро дак, гэ та бу дзе вя лі-
кі пра ма ву голь нік. Унут ры ў ім, ну 
вя до ма ж, ча ты ры ку ты: у тым лі-
ку чыр во ны (по куць), дзе бу дуць 
ві сець аб ра зы і ся дзець са мыя 
ша ноў ныя гос ці. Звон ку — ча ты-
ры вуг лы. На ад ным, як пра ві ла, 
пры бі ва ец ца шыль дач ка з наз-
вай ву лі цы і ну ма рам до ма. Ну, 
а на ра гу яго, для пры га жос ці, 
мож на ад ра зу ж па са дзіць бэз...

За ста ец ца да даць, што ёсць 
вы ра зы (іх ле пей пра вя раць па 
слоў ні ках), у якіх з раз гле джа ных 
трох слоў за ма ца ва ла ся кан крэт-
нае. На прык лад, мож на ска заць 
толь кі мядз ве джы кут (ку ток), 
але не мядз ве джы ву гал або 
мядз ве джы рог.

3. Што да ты чыц ца сло ва спа-
тык нуц ца, то па-бе ла рус ку пра-
віль на пі саць і га ва рыць ме на ві та 

на што-не будзь (на чым-не будзь). 
Та кое кі ра ван не па дае ву чэб ны 
да па мож нік Тац ця ны Рам зы «Сін-
так сіс». Прык лад з та кім кі ра ван-
нем (з тво ра Усе ва ла да Краў чан кі) 
зна хо дзім і ў тлу ма чаль ным слоў-
ні ку: Ня лоў ка пе ра сту піў шы па рог,
[Да ні ла] спа тык нуў ся на руч ку 
плу га і ледзь не ўпаў. Та му га во-
рым і пі шам пра віль на: я спа тык-
нуў ся на сло ве ву гал, хлоп чык бег 
і спа тык нуў ся на ка мень.

У аба ро ну слоў
Ка мусь ці гэ та па да сца дзіў ным, 

але ся род бе ла рус ка моў най мо ла-
дзі бы туе мер ка ван не, што сло ва 
ку піць не вель мі на ша, маў ляў, 
па-бе ла рус ку лепш ка заць і пі саць 
на быць, пры дбаць, спра віць... Гэ та 
не зу сім так. Дзея слоў ку піць іс нуе 
ў на шай мо ве вель мі даў но, па вод-
ле эты ма ла гіч на га слоў ні ка, яго 
шлях пра соч ва ец ца да пра сла вян-
скай мо вы і яшчэ да лей. Да та го 
ж мы ма ем шмат ад на ка ра нё вых 
слоў: ку пец, куп ля, па куп нік і інш. 
Ёсць у мо ве і ці ка вае сло ва куп-
лё ны, што зна чыць 'не свай го вы-
ра бу, на бы ты за гро шы', куп ляць. 
Ад куль і вы твор ныя з пры стаў ка-
мі — за куп ляць, пры куп ляць, 
пад куп ляць...

Дык да вай це ж ка рыс тац ца 
гэ тым сло вам да рэ чы і без па-
мы лак: за вод за куп ляе аб ста ля-
ван не, за раз са мы час куп ляць 
па да рун кі да Но ва га го да



Жур на ліст рас сле да ваў сі ту а цыюЖур на ліст рас сле да ваў сі ту а цыю  

СПРЭЧ КА З-ЗА ГУ КУ ТЭ ЛЕ ВІ ЗА РА

У га зе це «Звяз да» 5 снеж ня бы ло раз-
ме шча на ін тэр в'ю з фі ло са фам Паў лам 
Бар коў скім пад за га лоў кам «Гэ та вя лі кі 
міф, што бе ла ру сы — та ле рант ныя», 
дзе іш ла раз мо ва аб па літ ка рэкт насці і 
яе да чы нен ні да на шай кра і ны. У якас ці 
вод гу ку мы атры ма лі ліст ад чы та ча, які 
і пуб лі ку ем, пры чым ра зам з ка мен та-
ры ем фі ло са фа.

З ці ка вас цю пра чы таў ін тэр в'ю з Паў лам 
Бар коў скім. Аказ ва ец ца, на За ха дзе вы най-
шлі спо саб (па літ ка рэкт насць), як удас ка на-
ліць ча ла ве чае гра мад ства, зра біць лю дзей 
та ле рант ны мі і доб ра зыч лі вы мі. Усё ге ні яль-
нае прос та. Трэ ба толь кі за мя ніць сло вы. 
За мест «ін ва лід» ка заць «ча ла век з аб ме-
жа ва ны мі маг чы мас ця мі», «негр» — «афра-
 аме ры ка нец», «го ма сек су а ліст, лес бі ян-
ка» — «лю дзі з не тра ды цый най сек са ры ен-
та цы яй» і гэ так да лей. Но выя гу ка спа лу чэн ні 
ада б'юц ца на свя до мас ці лю дзей, зро бяць 
іх больш цяр пі мы мі ад но да ад на го... Спро-
бы вы вес ці ча ла вец тва на пра вед ны шлях 
прад пры ма лі ся і ра ней. На прык лад, за па ве-
дзі хрыс ці ян ства або ка му ніс тыч ная тэ о рыя, 
дзе «ча ла век ча ла ве ку — ся бар, та ва рыш 
і брат». Не спра ца ва ла. Спра ва ў тым, што 
ўся гіс то рыя ча ла вец тва (больш за 30 ты сяч 
га доў) — гэ та цяж кая ба раць ба за вы жы ван-
не як асоб ных лю дзей, так і цэ лых на ро даў. 
Тут да мі на ва лі та кія якас ці, як агрэ сія, жорст-
касць, ве ра лом ства, хіт расць, пра га на жы вы, 
пад аў лен не сла бых, не цяр пі масць да чу жых 

і не па доб ных. Усё гэ та за ма ца ва на ў хо ма 
са пі енс на ўзроў ні ін стынк таў і за кла дзе на ў 
пад свя до мас ці. А ўвесь гу ма нізм ёсць не што 
ін шае як пра дукт свя до май ра бо ты моз га і 
з'я віў ся ад нос на ня даў на, ка лі ба раць ба за вы-
жы ван не пе ра ста ла быць та кой ак ту аль най. 
Гэ та зна чыць фі лант ро пія менш на ту раль ная 
для ча ла ве ка, чым мі зан тро пія. Ця пе раш няе 
ж знач нае змяк чэн не но ра ваў з'яў ля ец ца вы ні-
кам на ву ко ва-тэх ніч на га пра грэ су, які знач на 
па вы сіў уз ро вень жыц ця і аду ка цыі асноў най 
ма сы лю дзей. Кам форт і агуль нае раз віц цё 
па ні жа юць уз ро вень агрэ сіі, ро бя чы ча ла ве ка 
схіль ным да плю ра ліз му і кам пра мі саў. А вось 
роз ныя ідэа ло гіі, у тым лі ку дэ ма кра тыч ная, 
зву жа юць кру га гляд, аб мя жоў ва юць све та-
по гляд, раз ві ва ю чы даг ма тызм, пры мі ты візм, 
не пры мі ры масць і ка тэ га рыч насць. Та му не 
трэ ба вы хоў ваць да рос лых лю дзей: за ба ра-
няць ім, як дзе цям, ка заць «дрэн ныя» сло вы 
і па ву чаць, што та кое доб ра (гей-па рад) і што 
та кое дрэн на (ва ен ны па рад).

Ра му альд КА ЗІН КЕ ВІЧ, г. Сло нім.
Ка лі нех та хо ча да вес ці, што ча ла ве чае 

мыс лен не ці па во дзі ны грун тоў на вы пра віць 
не маг чы ма, спа сыл кі на ча ла ве чую пры ро-
ду — рэч да стат ко ва звы чай ная. Хоць яшчэ 
ні ко му не ўда ло ся з дак лад нас цю вы свет ліць, 
што та кое ча ла ве чая пры ро да, а не ка то рыя 
фі ло са фы і на огул яе ад маў ля юць! Та му я 
не бу ду спра чац ца з гэ тым сцвяр джэн нем. 
Ад ка жу на ін шае. На пры кан цы чы тач ка жа, 
што па літ ка рэкт насць вы кон вае ро лю дэ ма-
кра тыч най цэн зу ры, па мян шае кру га гляд 

ча ла ве ка і ро біць яго больш даг ма тыч ным. 
Гэ та цал кам не ад па вя дае рэ ча іс нас ці. Ча сам 
лю дзі, якія ка рыс та юц ца ла ян кай і роз ны-
мі не цэн зур ны мі вы каз ван ня мі ў сва ім маў-
лен ні, так са ма спа сы ла юц ца на тое, што іх 
мо ва гу чыць прос та і дак лад на, яны ні бы та 
на зы ва юць рэ чы «сва і мі ім ёна мі». Але ж мы 
ра зу ме ем, што ў та кой мо ве больш эмо цый 
і рэз кас ці, чым спра вяд лі вас ці мер ка ван ня, 
яна па ля ры зуе лю дзей і схі ляе да ўза ем най 
агрэ сіі. Та му мы і ву чым дзя цей вет лі вас ці, 
каб да рос лы мі яны ву чы лі ся кант ра ля ваць 
свае эмо цыі і быць больш слуш ны мі ў сва іх 
вы каз ван нях, не аб ра жаць чу жую год насць 
і не зво дзіць усё да прос тых азна чэн няў. Гэ-
так са ма трэ ба ра зу мець і па літ ка рэкт насць. 
Як вет лі васць но ва га ўзроў ню, здоль насць 
раз маў ляць і пры гэ тым не ка рыс тац ца 
«бруд ны мі» сло ва мі, сло ва мі з на ме рам па-
крыў дзіць ці даць «прос тую» кар цін ку ўспры-
ман ня ін ша га ча ла ве ка. Бо азна чэн ні, які мі 
пра па нуе ка рыс тац ца ча ла ве ку па лі тыч ная 
ка рэкт насць, зму ша юць яго інакш па гля-
дзець на тыя рэ чы, якія да сюль ён лі чыў вы-
ра ша ны мі і ад на знач ны мі. Што на ад ва рот 
па шы рае яго свя до масць за кошт та го, што 
схі ляе ра зу мець ін шых лю дзей і ўва хо дзіць 
у іх аб ста ві ны, а не толь кі кі ра вац ца гра мад-
скі мі стэ рэа ты па мі. Ла яц ца ці пра маў ляць 
«мо вай ня на віс ці» на шмат пра сцей, чым па-
во дзіць ся бе ка рэкт на, што ў звы чай ным, 
што ў гра мад ска-па лі тыч ным сэн се сло ва.

Па вел БАР КОЎ СКІ



Рэ за нансРэ за нанс   «ПРА МАЎ ЛЯЦЬ МО ВАЙ НЯ НА ВІС ЦІ 
НА ШМАТ ПРА СЦЕЙ...»

Так ці не?Так ці не?  
Мой род ны кут... З вуг лом не блы таць

Бу ду чы аг ра ном — Ула дзі слаў КА ВАЛЬ ЧУК з сяб ра мі.

Извещение о проведении открытого аукциона 

по продаже земельного участка в частную собственность

Организатор: государственное предприятие «Витебский областной центр маркетин-

га», 210015, г. Витебск, проезд Гоголя, дом 5, тел. (0212) 47-20-56. 

Кадастровый номер, площадь, адрес, функциональное назначение 
земельного участка. Размер начальной цены и задатка

Лот №1. Земельный участок с кадастровым №221285904101000231, площадью 0,1495 га 
по адресу: Витебская обл., Витебский р-н, Мазоловский с/с, д. Дреколье, ул. Центральная, 
участок №2 для строительства и обслуживания одноквартирного жилого дома. Ограничения, 
инженерные коммуникации и сооружения: отсутствуют. Нач. цена: 2 500 бел. руб. Размер 
задатка: 250 бел. руб.

Дата, время и место проведения аукциона: 23.01.2018 в 15.00 по адресу: 
г. Витебск, проезд Гоголя, 5, в ККУП «Витебский областной центр маркетинга». Срок 
внесения задатков и приема документов: с 26.12.2017 с 8.30 по 22.01.2018 до 
17.30 по адресу: г. Витебск, проезд Гоголя, 5 в рабочие дни с 8.30 до 17.30 в ККУП 
«Витебский областной центр маркетинга». Реквизиты для внесения задатка: 
р/с BY89AKBB36003140901730000000 ОАО «АСБ Беларусбанк», БИК AKBBBY2X, 
УНП 300594330, код платежа 04901, получатель платежа: ГУ МФ РБ по Витебской области 
(Мазоловский сельисполком). Условия аукциона: в двухмесячный срок со дня утверждения 
в установленном порядке протокола о результатах аукциона либо после признания аукциона 
несостоявшимся обратиться в РУП «Витебское агентство по гос. регистрации зем. кадастру» 
за гос. регистрацией права, ограничений (обременений) права на зем. участок; получить в 
установленном порядке разрешение Витебского районного исполнительного комитета на 
проведение проектно-изыскательских работ и разработать проект на строительство объ-
екта в срок, не превышающий 2 лет; в течение 1 года со дня утверждения в уст. порядке 
проектной документации на строительство объекта приступить к занятию зем. участка 
в соответствии с целью и условиями его предоставления; осуществить строительство 
жилого дома в сроки, определенные ПСД; снять, сохранить и использовать плодородный 
слой почвы согласно ПСД

Аукцион проводится в порядке, установленном постановлением Совета Министров Ре-

спублики Беларусь от 26.03.2008 №462. Для участия в аукционе приглашаются граждане РБ, 

консолидированные участники (двое и более граждан РБ). Для участия в аукционе граждане 

РБ подают заявление об участии в аукционе, представляют документ, подтверждающий 

внесение суммы задатка на р/счет, указанный в извещении, с отметкой банка, заключают с 

организатором аукциона соглашение о правах, обязанностях и ответственности сторон в про-

цессе подготовки и проведения аукциона. Представляются: гражданином – копия документа, 

содержащего его идентификационные сведения, без нотариального засвидетельствования; 

представителем гражданина – нотариально удостоверенная доверенность; консолидиро-

ванными участниками – оригинал и копия договора о совместном участии в аукционе. При 

подаче документов на участие в аукционе граждане предъявляют паспорт гражданина РБ, 

представители граждан, уполномоченные лица (представители) – документ, удостоверяющий 

личность, и доверенности, выданные в установленном законодательством порядке. Условия 

аукциона: победитель аукциона, единственный участник несостоявшегося аукциона 

обязан: в течение 10 рабочих дней со дня утверждения протокола о результатах аукциона 

либо после признания аукциона несостоявшимся внести плату за зем. участок и возместить 

затраты на организацию и проведение аукциона, в т. ч. расходы, связанные с изготовлением 

и предоставлением участникам аукциона документации, необходимой для его проведения. 

Условия инженерного развития инфраструктуры застраиваемой территории устанавливаются 

проектной документацией. Назначение зем. участков в соответствии с единой классифика-

цией назначения объектов недвижимого имущества: 1 09 02 – зем. участок для размещения 

объектов усадебной застройки (строительства и обслуживания жилого дома, обслуживания 

зарегистрированной организацией по гос. регистрации недвижимого имущества, прав на него 

и сделок с ним квартиры в блокированном жилом доме). Аукцион состоится при наличии не 

менее 2 участников. Победитель аукциона – участник, предложивший наибольшую цену. Всем 

участникам предоставляется право ознакомления с земельно-кадастровой документацией, 

а также возможность осмотра на местности зем. участка. Конт. тел.: (0212) 47-20-56, (029) 

510-07-63, e-mail: vcm74@mail.ru; www.marketvit.by

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА
Организатор 

аукционов
Ликвидационная комиссия ООО «Служба комплектации трубопроводов 
ЗПТ» г. Могилев, 4-й пер. Мечникова, 17/2

Продавец
ООО «Служба комплектации трубопроводов ЗПТ» 212008, г. Могилев, 
4-й пер. Мечникова, 17/2, тел. 8 (0222) 72-77-72

Предмет аукциона
Лот №1. Площадка открытого хранения полимерных труб большого диаметра (инв. 
№700/С-102644), площадью 2020,5 кв. м, адрес: г. Могилев, пер. Мечникова, 4-й, терри-
тория ООО «Служба комплектации трубопроводов ЗПТ» по пер. Мечникова, 4-й, 17

Сведения
о земельном участке

сооружение расположено на земельном участке, предостав-
ленном Продавцу на праве постоянного пользования, пло-
щадью 0,2499 га

Начальная цена 
без НДС

121 500 руб. 00 коп.

Шаг аукциона 6 075 руб. 00 коп.
Задаток: 2 000 руб. 00 коп.

Срок подписания договора купли-продажи: 1 рабочий день после проведения 
аукциона
Срок оплаты: 1 рабочий день со дня заключения договора купли-продажи
Предыдущее извещение об аукционе опубликовано в газете «Звязда» 23.11.2017
Дата, место и время 

проведения аукциона
3 января 2018 г. в 12.00 г. Могилев, пер. Мечникова, 4-й, 17/2, 
офис ООО «Служба комплектации трубопроводов ЗПТ»

Дата, место и время 
окончания приема 

документов

29 декабря 2017 г. до 14.00 г. Могилев, 4-й пер. Мечникова, 
д. 17/2, ликвидационная комиссия ООО «Служба комплектации 
трубопроводов ЗПТ»

Задаток перечисляется на р/с BY24 PJCB 3012 3008 8110 1000 0933 в «Приорбанк» 
ОАО, ЦБУ 300 г. Могилев, код банка (БИК) PJCBBY2X. Получатель – ООО «СКТ ЗПТ», 
УНП 790104272. Назначение платежа: задаток для участия в аукционе по продаже 
имущества ООО «СКТ ЗПТ»

Порядок ознаком-
ления с предметом 

аукциона

Ознакомление заинтересованных лиц с предметом аукциона 
осуществляется с 8.00 до 17.30 (понедельник–пятница) по 
предварительному согласованию по тел. +375 (29) 631-19-51, 
Максим Александрович

Порядок оформления участия в аукционах и результатов торгов:
аукцион  проводится в соответствии с Положением о порядке продажи имущества  лик-
видируемого юридического лица с публичных торгов, утвержденным постановлением 
Совмина Республики Беларусь от 8 января 2013 г. №16 «О некоторых вопросах продажи 
имущества ликвидируемого юридического лица». К участию в торгах допускаются лица, 
подавшие организатору аукциона в указанный в извещении срок заявление с прило-
жением всех необходимых документов, зарегистрированное в журнале регистрации 
заявлений на участие в торгах, и заключившие с организатором торгов соглашение 
о задатке. Информацию о документах, необходимых для участия в аукционе, порядке 
его проведения, оформления результатов вы можете получить по телефону +375 (44) 
729-46-60, e-mail: jurist@sktzpt.by, Бураков Андрей Петрович.
В случае признания торгов несостоявшимися в связи с тем, что заявление на участие 
в них было подано только одним участником либо для участия в них явился только 
один участник, возможна продажа предмета торгов этому участнику по начальной 
цене, увеличенной на 5%
Затраты на организацию и проведение торгов возмещаются организатору аукциона 
участником торгов, с которым заключается договор купли-продажи, в течение 5 дней 
со дня проведения торгов
Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с торгов в любое время 
до объявления его проданным без объяснения причин снятия

Контакты
+375(29)631-19-51, +375(44)729-46-60, +375(29)112-28-43, 
jurist@sktzpt.by

РУП «Гомельский институт недвижимости и оценки» извещает 
о проведении 9 января 2018 г. в 10.00 повторного открытого аукциона 
со снижением начальной цены на 20% после первых несостоявшихся 

торгов по продаже объекта недвижимости – здания центральной гребной 
базы, расположенного по адресу: Гомельская обл., г. Гомель, 

ул. Перевалочная, 68, принадлежащего Учреждению «Гомельская 
центральная специализированная детско-юношеская школа олимпийского 

резерва профсоюзов «Сож» на праве оперативного управления

№
лота

Наименование 
и адрес объекта

Краткая характеристика 
объекта

Начальная 
цена продажи, 
долларов США 
(в т. ч. НДС по 

ставке 20%)

Задаток, дол-
ларов США 
(в т. ч. НДС 

по ставке 20%)

1

Здание цен-
тральной греб-

ной базы,  
инв. №350/С-

156880

Назначение: здание нежи-
лое. Двухэтажное кирпич-
ное строение, 1979 года 
постройки. Общая площадь 
1489,3 кв. м. 
Составные части и при-
надлежности: одноэтаж-
ная кирпичная пристрой-
ка, трехэтажная кирпичная 
пристройка, два сарая

216 122,88 2 000,00

Земельный участок для обслуживания здания на праве постоянного пользования 
площадью 0, 2394 га с кадастровым номером 340100000007000144. Имеется огра-
ничение (обременение) прав на недвижимое имущество (иное): охранная зона 
теплотрассы (код ограничения 7), площадь 0,027 га. Переход права на земельный 
участок осуществляется в соответствии с действующим законодательством Респу-
блики Беларусь
Валюта торгов: доллар США. Шаг аукциона – 15%. Место проведения аукциона: 
г. Гомель, ул. Артема, 23. Заявления на участие в аукционе с приложением необходимых 
документов принимаются по адресу: г. Гомель, ул. Артема, 23, 2-й этаж, каб. 2–6 по 
рабочим дням с 9.00 до 12.00 и с 13.00 до 16.00 по 8 января 2018 г. включительно. 
Подача документов по почте не допускается. Заявления, поступившие позже установ-
ленного срока, не рассматриваются.  
В аукционе имеют право участвовать юридические и физические лица, а также ин-
дивидуальные предприниматели, своевременно подавшие заявление на участие в 
аукционе с приложением необходимых документов, внесшие задаток по заявляемому 
лоту до подачи заявления и прошедшие заключительную регистрацию с 09.00 до 10.00 
9 декабря 2018 г. Допускается участие на стороне покупателя консолидированных 
участников.
Аукционные торги проводятся в соответствии с действующим законодательством 
Республики Беларусь и Положением о порядке организации и  проведения аукционов, 
утвержденным Организатором торгов.
Победителем аукциона признается участник, предложивший наибольшую цену на 
аукционе; лицом, приравненным к победителю, признается единственный зареги-
стрированный участник, выразивший согласие купить Объект по начальной цене, 
увеличенной на 5%. 
При подаче заявления участник должен иметь: 1) копию платежного поручения с 
отметкой банка, подтверждающего внесение задатка для участия в аукционе; 2) фи-
зическое лицо – паспорт; представитель физического лица – паспорт и нотариально 
заверенную доверенность; представитель юридического лица (резидента РБ) – паспорт 
(руководитель – копию документа о назначении на должность), доверенность на участие 
в аукционе и подписание документов, копии учредительных документов и свидетельства 
о государственной регистрации организации и их подлинники для заверения их копий 
организатором аукциона; консолидированные участники дополнительно предоставляют 
копию договора о совместном участии в аукционе с предъявлением оригинала этого 
договора; представитель юридического лица (нерезидента РБ) – легализованные в 
установленном порядке доверенность на участие в аукционе и подписание докумен-
тов (руководитель – копию документа, подтверждающего назначение на должность), 
копии учредительных документов и выписку из государственного (торгового) реестра 
юридических лиц страны происхождения (выписка должна быть датирована не позднее 
шести месяцев до даты подачи заявления на участие в аукционе) или иное эквива-
лентное доказательство юридического статуса юридического лица в соответствии с 
законодательством страны происхождения, документ о финансовой состоятельности, 
выданный обслуживающим банком или иной кредитно-финансовой организацией, с 
нотариально удостоверенными переводами на белорусский (русский) язык. В случае 
отсутствия у физического лица текущего счета  необходимо его открыть.
Задаток для участия в аукционе перечисляется до подачи заявления в белорусских 
рублях по курсу Национального банка Республики Беларусь на дату платежа на 
р/с BY84ALFA30122305700080270000 в ЗАО «Альфа-Банк», г. Минск, BIC: ALFABY2X. 
Получатель платежа – РУП «Гомельский институт недвижимости и оценки». УНП 
490318588. Назначение платежа: задаток для участия в аукционе  согласно извещению 
в газете «Звязда» от 23 декабря 2017 г.
Задаток, уплаченный участником аукциона, ставшим победителем (лицом, приравнен-
ным к победителю), будет засчитан в счет окончательной стоимости Объекта. Задаток, 
уплаченный участниками аукциона, не ставшими победителем аукциона (лицом, при-
равненным к победителю), Организатор торгов возвращает безналичным платежом 
на их счета в течение 5 рабочих дней со дня проведения аукциона. 
Победитель торгов (лицо, приравненное к победителю) обязан: в течение 3 рабо-
чих дней после подписания протокола о результатах аукциона уплатить Организатору 
аукциона вознаграждение по результатам аукциона в размере 1% от окончательной 
цены продажи Объекта (вознаграждение оплачивается в белорусских рублях по курсу 
Национального банка Республики Беларусь на дату подписания протокола о результатах 
аукциона); в течение 10 рабочих дней после подписания протокола о результатах аук-
циона заключить с Продавцом договор купли-продажи Объекта; в течение 30 рабочих 
дней с момента заключения договора купли-продажи выплатить Продавцу стоимость 
Объекта, сформированную в установленном порядке (стоимость Объекта оплачивается 
в белорусских рублях по курсу Национального банка Республики Беларусь на дату 
платежа за минусом ранее внесенного задатка). 
Извещение о предыдущих несостоявшихся торгах по данному лоту было опубликовано 
в газете «Звязда» от 14.09.2017 г. №177.

Организатор: РУП «Гомельский институт недвижимости и оценки», 
г. Гомель, ул. Артема, 23.   • 8 (0232) 32-46-47; 32-00-71; 32-18-95 • www.gino.by 
• e-mail: info@gino.by. Продавец: Гомельская ЦСДЮШОР профсоюзов «Сож», 

г. Гомель, ул. Советская, 29.   • 8 (0232) 32-91-15, 32-96-19, (029) 308-58-38
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